

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования

«Национальный исследовательский университет «Высшая школа
экономики»

Аналитическая записка по семинару

«Становление Арктической повестки Индии как члена БРИКС+»

по работе в рамках научно-учебной группы

*БРИКС+ как площадка для сотрудничества в Арктике: проблемы,
перспективы и сценарии развития /*

*BRICS+ as a Platform for Cooperation in the Arctic: Challenges, Prospects,
and Development Scenarios*

Член НУГ

Харина О.А.

Руководитель группы:

Стрельникова Ирина Александровна

Кандидат юридических наук, доцент Департамента зарубежного
регионоведения, Факультет мировой экономики и мировой политики

Семинар, посвященный становлению Арктической повестки Индии в контексте членства в БРИКС+, стал важной площадкой для обсуждения актуальных вопросов, связанных с изменением климата, геополитическими интересами и экономическим развитием Арктического региона. На семинаре выступил профессор Университета Джавахарлала Неру Суреш Гопалан. Участники семинара рассмотрели стратегические направления Индии в Арктике, ее подходы к устойчивому развитию и сотрудничеству с другими странами-участницами БРИКС+.

Индия является одним из ключевых членов БРИКС+ - площадки, которая была создана для содействия экономическому сотрудничеству, развитию торговли и инвестициям между странами-участницами, а также для обсуждения глобальных вопросов. Индия активно участвует в различных инициативах БРИКС+, включая саммиты, рабочие группы и форумы.

Рассматривая позицию Индии в отношении Арктики, можно выделить, что Индия активно развивает свою Арктическую политику с позиции устойчивого использования ресурсов региона. Важными ее аспектами являются исследовательская деятельность, защита экосистемы и сотрудничество с другими государствами. Индия уже разработала «Национальную политику по Арктике» в 2022 году, которая подчеркивает необходимость научных исследований, защиты экосистем и международного сотрудничества. Индийские научные экспедиции в Арктику направлены на изучение изменения климата, а также на исследование морских и наземных экосистем.

Первая экспедиция (2008): Индия отправила свою первую научную экспедицию в Арктику на остров Шпицберген. Эта миссия стала отправной точкой для индийских исследований в этом регионе и позволила собрать данные о климате и экосистемах.

Экспедиция "Махабхарата" (2019): эта экспедиция проводилась на архипелаге Шпицберген и была направлена на изучение изменения климата,

морских экосистем и льдов. Ученые собирали данные о флоре и фауне региона.

Индия является страной-наблюдателем в Арктическом совете с 2013 года. Это даёт Индии возможность участвовать в обсуждениях, касающихся Арктического региона, и сотрудничать с государствами-членами по вопросам экологии и устойчивого развития.

В 2008 году Индия открыла свою исследовательскую станцию «Химадри» на архипелаге Шпицберген (Норвегия). Здесь индийские учёные изучают изменение климата, ледниковую динамику, экосистемы и геофизические процессы. Индия также проводит научные экспедиции в Арктику для сбора данных о влиянии арктических изменений на глобальную климатическую систему.

Индийская арктическая политика подчеркивает мирное использование ресурсов региона, научное сотрудничество и защиту окружающей среды, что соответствует международным принципам, таким как Парижское соглашение по климату и положения ООН по Арктике.

С точки зрения геополитики и международных отношений участие Индии в БРИКС+ открывает новые возможности для укрепления влияния в Арктике. Кроме того, геополитические интересы Индии пересекаются с интересами других стран БРИКС+, таких как Россия и Китай, однако у Индии нет того объема ресурсов и инвестиций, которые могут посоперничать с китайскими.

С экономической точки зрения Индия рассматривает Арктику как потенциальный рынок для инвестиций и сотрудничества в сфере ресурсов, энергетики и транспортировки. При этом Правительство Индии неоднократно заявляло о возможности создания совместных инициатив с Арктическими странами (не только с Россией) для освоения арктических ресурсов с учетом экологической устойчивости.

Климатическая повестка пока остается одной из ключевых тем. Индия подчеркивает необходимость совместных усилий для борьбы с изменением

климата в Арктике, а в своих арктических документах Индия акцентировала внимание на важности устойчивого подхода к использованию природных ресурсов и сохранению биоразнообразия.

Участники семинара подчеркнули важность научных исследований для понимания изменений в Арктике и их последствий для мирового климата. Также обсуждалась необходимость обмена технологиями и опытом между странами БРИКС+.

В результате семинара профессор Суреш Гопалан и участники семинара пришли к следующим выводам:

Индия будет делать акцент на усилении дипломатических связей: в дальнейшем государство будет принимать активные дипломатические усилия для установления крепких отношений с арктическими государствами, особенно с Россией, которая занимает важное положение в этом регионе.

Основное внимание Индии по-прежнему будет направлено на создание совместных научных проектов: в частности, это коснётся разработки и реализации совместных экономических и исследовательских проектов в области устойчивого развития и экологии.

Индия продолжит и расширит участие в международных форумах. Предполагается, что Индия будет показывать всю большую заинтересованность и вовлеченность в глобальные проблемы, участвуя в организациях и международных форумах (в том числе и БРИКС+), посвященных Арктике, для продвижения своих интересов и расширения влияния.

Важное внимание в Индии в ближайшие годы будет уделяться образованию и подготовке кадров в специфических областях, в том числе, касающихся технологического и ресурсного освоения Арктики. Важность образования и подготовки специалистов в области арктических исследований и управления природными ресурсами повысит конкурентоспособность страны на международном рынке труда.

Семинар продемонстрировал, что Индия, будучи членом БРИКС+, стремится занять активную позицию в Арктике, подчеркивая необходимость устойчивого подхода и международного сотрудничества. Индия активно формирует свою стратегию, стремясь к устойчивому развитию и эффективному использованию ресурсов Арктики. Для достижения успеха Индии необходимо укреплять сотрудничество с другими государствами, учитывать экологические и социальные аспекты, а также активно участвовать в международных инициативах.